

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 418.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Lunes 29 de Marzo de 1909.

JURA DE BANDERAS

La ciencia es la conjunción de ideas y de pensamientos; la religión es la conjunción de virtudes; la familia, la asociación de afectos y de amores, y á la manera que familia, religión y ciencia celebran sus fiestas y tienen sus días sagrados, para la Pátria, que es la encarnación de todas las grandezas espirituales, hay también sus fiestas mayores, y es la más solemne de todas, aquella en la que los ciudadanos llamados al servicio de las armas, juran su bandera.

Los estandartes nacionales desde Irún á Cádiz recibieron ayer el beso de los que juraron morir por la Patria: el prestigio de la poesía y de la historia, brillaba ayer sobre la bandera de los cuerpos, que recibían el contingente del último reclutamiento.

La bandera nacional, recibió el homenaje de amor y afecto á que es acreedora, y desde el momento en que los porta-estandartes, sacándola de las vitrinas en que como reliquias se conservan, la exhibieron al público, todo el mundo se descubría respetuosamente á su paso, testimonio de amor y veneración á las glorias que simboliza: glorias, perennes, inmaculadas que no se han atenuado ni con los ultrajes de los defensores de Estella, ni con los oprobios de los cantonales de Cartagena: glorias y grandes que no se han apartado de sus pliegues, ni en los tristes días de Baler ni en las aciagas horas de Caney y Santiago.

El solemne momento en que el ciudadano á la pregunta: «Juras á Dios y prometeis al Rey seguir constantemente sus banderas, defenderlas hasta perder la última gota de vuestra sangre y no abandonar al que os esté mandando en acción de guerra ó en disposición para ella?» contesta afirmativamente, es un instante supremo en que la nueva generación convocada al servicio militar, se compromete ante Dios y la Nación, á cumplir sus deberes; por eso el sacerdote que allí es símbolo de la Patria, replica: —si así lo hicierais Dios os ayude y si no os lo demande.

Al acto que ayer celebraron las fuerzas de nuestra guarnición, asistió un público numerosísimo, muy superior al de otros años; y los Regimientos de Alava y Pavía, como las fuerzas de Artillería, asistentes

á la Misa de campaña, demostraron el excelente estado de instrucción en que se encuentran, debido al celo de sus dignos Jefes y los Coronelos de los Cuerpos.

Llamó la atención de las personas inteligentes la precisión y marcialidad del nuevo contingente, que en los escasos días que llevan de incorporados á filas, han adquirido la soltura de fuerzas veteranas: fué también objeto de generales elogios el perfecto estado en que se presentó la compañía de guardias civiles que asistió al acto, y hemos de hacer notar la satisfacción que produjo en el público, ver la compostura y orden con que asistieron a la augusta ceremonia, los niños de las escuelas municipales y numerosas representaciones de los educados por los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

No basta con que la bandera nacional se arbole gallarda en los centros de instrucción durante las horas

de enseñanza: conviene que las nuevas generaciones, se eduquen en el culto al estandarte patrio, para que la devoción á la bandera sea amor de toda su vida.

El género chico

Cuando está terminando la temporada del Cómico, se nos desvelga *El Correo* con una crítica teatral, en la que se protesta de determinadas obras que se consideran pornográficas.

No nos parece mal; pero si que se diga, nada menos que en un periódico católico, que cuando únicamente está el teatro lleno, es en las secciones donde se ponen obras de color verde subido.

Esto es desconsolador para la moral, y el crítico, ó el censor, pone tras dos rayitas el comentario de que si no hay quien vaya á ver representaciones decentes debe cerrarse el teatro.

No está en lo firme el místico y religioso periódico.

Si no quiere que en el Cómico haya nada que pueda ofender el pudor y las buenas costumbres, tiene el remedio en su mano.

Es el representante del teatro, con plenos poderes del dueño, para hacer cuanto quiera, un respetable y virtuoso beneficiado de esta S. I. C., que para velar mejor por los intereses que tiene á su custodia, asiste con asiduidad digna de loa, al palco oculto que existe en el escenario del Cómico y donde se vé más de cerca el espectáculo.

¿Pues bien: ¿no sería verdaderamente digno de aplauso que ese beneficiado, verdadero amo y dueño del teatro, exigiera de las compañías ó de las empresas, el compromiso formal de no representar obras sicalípticas?

Nosotros brindamos al *Correo*, para evitarle esas crónicas y el pecado de escándalo que resulta el hecho de decir que á las secciones á que acude más gente son á las *atrevidas*, que propusiera esa solución.

Porque es indudable que ante lo espiritual, que es lo imperecedero y lo material que es vanidad y ceniza, el virtuoso beneficiado de referencia, atendería las indicaciones de un periódico con censura, y cuyo censor, es nada menos que el doctoral.

Las procesiones de Semana Santa

Suscripción voluntaria del vecindario con destino á las Cofradías que han de hacer estación en la Santa Iglesia Catedral en el presente año:

Relación correspondiente al dia 29 de Marzo de 1909.

Suma anterior, ptas.	6.416'13
D. Juan Villegas Pérez.	5
Sres. Jiménez y Regife.	5
D. Fernando García Veas y hermanas.	5
D. Federico Monte.	5
D. Eudaldo López Aldazábal.	5
D. Mariano Hernández.	3
D. Ramón E. Casal.	10
D. Emilio Portas.	15
D. Benigno Estevez.	15
D. Matías Lerdo de Tejada.	5
D. José García Agulló.	5
D. José Antonio Palomino y familia.	5
D. J. Lluza Puig.	5
Total, ptas.	6.499'13

(Continuará).

En broma y en serio

Resulta *El Correo de Cádiz* un perfecto órgano maurista.

Sus editoriales, sus sueltos, sus noticias y sobre todo la información telegráfica no son otra cosa que himnos de alabanza para el ilustre hijo de Maillorca.

¿Qué opinan los integristas de esto?

La manifestación de Madrid, según *El Correo*, no tuvo importancia; la de Cádiz tampoco.

En cambio la manifestación de cartulinas y de *petits bleus*, hecha en honor de Maury, ha sido grandiosa, piramidal y estupenda.

Ya tenemos, pues, en Cádiz dos representantes conservadores.

¿Al lado de quién caerán?

Considerando estas campañas se nos ocurren una porción de reflexiones.

Hace cuatro ó cinco años, ¿qué ajenio estaba el espíritu superior que iluminara á *El Correo* de que iba á ser católico conservador?

Era entonces liberal, ofrecía sus servicios y su pluma al mejor jefe de esta agrupación y escribía proclamas saladísimas, en las cuales la fraternidad quedaba por los suelos.

Pero ¡ay! la consecuencia política, dura tan solo lo que dura un lirio.

Nos dicen y esto nos produce sorpresa inmensa, que es tan pulcro, tan atildado el consejo de dirección, que se coje las noticias con un papel.

Hay dadas órdenes terminantes de que no se ponga ninguna noticia de natalicio.

Para *El Correo* no debe nadie dar á luz.

Basta con que el periódico se dé á la estampa.

Pero esto merece reflexión.

Pertenece por ventura á la secta de vírgenes el que, ó los que dan tales disposiciones?

¿Se entenderá allí que es pecado tener hijos?

Asunto es este que vale la pena de ser aclarado.

Y más que por nadie por el Censor eclesiástico.

Aquí del Santo oficio del Sr. Piñeda:

Cén el epígrafe: «Qué será?», publica el místico *Corréo* el siguiente telegrama:

«Se ha recibido un exhorto del Juzgado de Cádiz, relacionado con una querella criminal contra una conocida entidad gaditana.

Dícese que este asunto será tan trágico como el celeberrimo del Lord y la bailarina.

Existen detalles de un individuo que aparece bautizado en el mismo día en las iglesias de Cádiz y Sevilla.

En *El Correo* ó huelga la noticia ó huelga la pregunta.

Nos explicaremos.

Teniendo autoridades religiosas el periódico católico, es un absurdo preguntar lo que será eso.

Porqué aquí todo el mundo sabe perfectamente, es decir el mundo que vive y merodea el rededor del Provisorato, lo que es tal asunto.

Como que chicos disgustos está llamado á producir á muchas personas pías gaditanas.

Se trata de un entredo que data del año 1852.

Un hijo natural que convenía que apareciese como hijo legítimo.

Partidas de nacimiento dobles para alcanzar tal resultado.

En fin... la mar de cosas místicas.

Celebramos que *El Correo* haya levantado la cara, porque ya daremos pelos y señales de ella.

so se organizó en la plaza de Isabel II, recorriendo las calles del itinerario de antemano marcado.

D. José Sánchez Robledo, antes de ponérse en marcha los reunidos, pronunció un breve discurso, recomendando el orden á todos los asistentes y esperando de la corrección de los manifestantes, que serían dignos del derecho que iban á ejercitar.

De personas conocidas figuraban en la manifestación, D. Eloy Agredano y D. Vicente Restán; el primero por la Agrupación obrera republicana, y el segundo por la representación de la Juventud del mismo partido.

De la prensa, vimos á D. Matías Rodríguez por *El Progreso* y á don Vicente F. Leiro con don Luis González Campos, figurando además como representantes de distintas corporaciones republicanas, don Eugenio Lastortre, don Francisco Averilla, don Antonio Mogán, don Cesáreo Bernabé, D. Andrés Mayo, don Joaquín Téllez, don Jaime Apóstol y don Manuel Gutiérrez.

De la Agrupación republicana de Puerto Real, don Francisco Lamadrid y el Concejal de Cádiz don Gabriel Martín, que iban rodeados de un conjunto de amigos, que podrían elevarse según cálculo de personas peritas en la apreciación de masas populares, en un millar.

La población en su inmensa mayoría permaneció indiferente al movimiento iniciado por los republicanos, cosa que nos explicamos por la dificultad de que se impresione el espíritu público en Cádiz, donde tan difícil es conmover la opinión, por incidencias que tienen lugar en Madrid, y que si bien de una manera vaga, afecta á la moral política, no se relaciona en nada con los intereses de la localidad.

La idea de los manifestantes es laudable, pero se echó de ver en el acto del Domingo á juzgar por la ausencia de importantes elementos republicanos de Cádiz, que muchas de las inteligencias más conspicuas de esta comisión, creían como el partido liberal, que no había motivos suficientes para que nuestro pueblo se incorporara á la protesta madrileña.

Al disolverse la manifestación habló nuevamente el Sr. Sánchez Robledo, combatiendo la política del Gobierno y extendiéndose en algunas consideraciones, que fueron muy aplaudidas.

Acto seguido se expidió telegrama al iniciador de la protesta Sr. Sol y Ortega.

Espectáculos

Teatro Cómico

El cronista está profundamente preocupado.

Cumplió su deber de información al censurar al Sr. Carro en el estreno de *Aquí hace faría un hombre*, y he aquí que esta eminencia artística, que creía á no dudar, libre su trabajo de la censura, decidió enojarse grandemente y en su imaginación de artista justamente ofendido, surgió la idea de venganza—placer de dioses, empleado por este semidios del templo de Talia—y su anatema lanzado públicamente, lo fue con frases tan corteses, tan escogidas, que nuestra educación nos impide devolverle.

Pero no olvide el Sr. Carro, que pese á su natural belicoso, no hemos de dejar un solo día de analizar su trabajo y si ocasión nos da el elogio, ciertamente no se lo ha de regatear este modesto cronista, pero mientras

La manifestación

En Madrid y otras capitales se efectuó ayer la manifestación por el Señor D. Juan Sol y Ortega, para protestar contra el Gobierno: en Cádiz el partido republicano estimó conveniente cooperar al movimiento iniciado, y solicitado el oportuno permiso

continúe en la forma que basta aquí, hemos de ser severos con él más que con los demás artistas, haciendo honor al endiosamiento de que injustamente parece estar poseido; y hemos de extendernos más en nuestras apreciaciones porque si a él le sobran arrestos para llamarse primer actor y director en una capital de provincia, no nos faltan a nosotros para demostrarle que es vano quimera la suya y enseñarle al mismo tiempo el respeto que público y crítica merecen.

Y no va más por hoy, Sr. Carro.

El sábado se verificó la reprise de *El terrible Pérez*; fué muy aplaudida la Sra. Rosales, muy bien Miranda, modesto artista, el más trabajador de la compañía. Los demás no hicieron nada notable.

La Revoltosa fué un éxito colosal para la Sra. Severini; hubo de repetir el dueto con el Sr. Nevares que cantó también con mucho gusto y afinación. Mucho bien Togedo.

La Sra. Pacheco muy aplaudida, sustituyendo a la Sra. María en *Caramelo*.

Partida Serrana de nuestro amigo Manuel R. Cívico, tan aplaudida como en la noche de su estreno.

Para esta noche se anuncia el de *Sal de espuma*, de nuestro paisano Miguel Mihura.

Claudio Antúnez.

Gloria gaditana

Tras penosísimos esfuerzos y como resultado de la minuciosa labor de treinta años de investigación científica, como premio de reflidas oposiciones, ha obtenido cátedra en nuestra Facultad de Medicina, nuestro prestigioso paisano don Antonio Urtubey.

Para celebrar este triunfo que es una nota más de honor en los timbres de la Facultad de Medicina de Cádiz, se reunieron ayer en el Balneario Victoria, los socios del Ateneo, con objeto de testimoniar su afecto al nuevo catedrático.

Asistieron los señores don Joaquín Isorna, don José Pérez de la Canal, don Eduardo Betinelli, don Manuel A. Teblada, don José María Alberti, don Fernando de Benito, don Francisco de A. Bernal, don Emilio Romero, don Manuel Grosso, don José Murguía, don José Romero, don Sebastián Ayala, don Francisco Ayala, don Fernando Portillo, don Federico Godoy, don Francisco Alonso y Bayo, don Manuel Mayol, don José M. Macario, don Federico Hombre, don Hermengaudio Cuenca, don Manuel López González, don Luis Mexia, don Leticio Beranger, don Pelayo Quintero, don Fernando Camuñez, don Segundo de Olea, don Francisco Nuche, don Luis de la Torre, don Carlos Ravello, don Luis Medina, don Manuel Calderón y Ponte, don Rafael García, don Jorge Roquette, don Manuel de Cárdenas, don Pedro Riaño de la Iglesia, don Juan Calba, don Adolfo García Cabezas y don José Aragón.

Dándose cuenta de las adhesiones del Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, don José Oliva, don Melquiades Almagro, don Antonio Rojo y Sojo y don Enrique del Toro, que por motivos de salud no pudieron asistir.

El señor Latorre excusó la presencia del señor alcalde, haciendo constar, que don Sebastián Martínez de Pinillos se asociaba al triunfo científico del señor Urtubey.

El Presidente del Ateneo, el ilustre gaditano don Ramón Ventín, ofreció el banquete y saludó al señor Urtubey en uno de sus discursos que forman la historia de la elocuencia gaditana: sabido es que en don Ramón Ventín se continúa la generación de artistas de la palabra, que constituye la falange más gloriosa del intelectualismo gaditano: Ventín no habla, esculpe: su palabra es un relámpago, pero relámpago que cincela, y en el discurso con que ayer felicitó al nuevo catedrático, enumeró los prestigios y relató las glorias de la

Facultad de Medicina de Cádiz, haciendo una cariñosa evocación de la serie de nombres que ilustran sus anales desde Gimbernat hasta el doctor Rubio: trajo á la memoria de los presentes en esculturales párrafos los nombres de Moreno Espinosa, de Clavero, de Viniegra, que en su calidad de gaditanos, habían acalorado y ofrecido en todo tiempo su protección al nuevo catedrático, y puso término á su hermoso discurso en medio de atroñadores aplausos.

El señor Urtubey profundamente conmovido, dió las gracias al señor Ventín y á todos los socios del Ateneo por el agasajo de que le hacían objeto, expresando su inmensa gratitud y ofreciendo que jamás se apartaría de su alma el recuerdo de tan solemne día.

A continuación usó de la palabra don Manuel Grosso en nombre de don Ramón Rivas, imposibilitado de asistir al acto por la grave dolencia que padece, para significar el cariño con que desde el lecho del dolor, su padeciente se asocia al acto: se dieron lectura á varias poesías de los señores Rojo y Sojo y don Rafael García y por el notable artista don Manuel Mayol, se hizo entrega de una preciosa caricatura del señor Urtubey que revela el agudo ingenio del dibujante.

Cádiz está muerto!

Con hondo sentimiento, pero con un perfecto sentido de la realidad, escribo este epígrafe, y entro en su exposición, dejando al ilustrado juicio de los lectores de *EL DEMOCRATA*, las apreciaciones que van á pasar ante su gran inteligencia. ¡Una ciudad tan bella y faltaría la vida!

El comercio de Cádiz, gastó en el siglo XVIII y en el pasado ciento de millones construyendo según el ideal de la época, soberbios templos y robustas murallas que hizo el muelle indispensable al comercio.

¿Y cuál es la causa de su ruina?

Cádiz donde tanto abundan los magníficos edificios militares y los consagrados á la religión, levantados en la época de su prosperidad, y también en las de su decadencia, no hubo con qué hacer una dársena con buenos muelles á que pudieran atracar los buques de alto bordo. Digan, pues, por favor, ¿de qué viven en Cádiz? Porque la teocracia y el clericalismo moderno, consumen en lugar de producir.

¿Y las fábricas y manufacturas, y los grandes establecimientos industriales, donde están? En Cádiz no hay industrias; si la hubiera no sería taza de plata, sino de oro. Mirad desde el mar. Una ciudad blanca como la nieve, y coronada de torres, rodeada de muros, que parecen floridos pensiles, tal están ellos cubiertos de alamedas y jardines, alzándose en medio de las olas y unida á la tierra por un estrecho arco de dos leguas.

Los turistas ingleses, alemanes y holandeses, que hace unos días la visitaban, la llamaron por su naturaleza el *non plus ultra* de la felicidad. ¡Qué lástima, pensaban ellos recostados sobre la mura del vapor, que no sea de nosotros esta maravilla! En verdad, los gaditanos no la merecen! Mientras nosotros condecoramos allá en el extranjero al guardia que auxilia á un desvalido ó socorre á un desgraciado, aquí en la cuna de la libertad, se conduce al humillamiento al Depósito municipal ¡qué horror!

En cambio veis las robustas torres de sus conventos, que parecen centinelas que la guardan? Si no hay industria, agricultura, comercio, escuelas, talleres, fábricas, almacenes, ¿cómo vais á extinguir la mendicidad? Cádiz es hoy en España una excepción de la regla; bien puede decirse desgraciadamente que les importa más comerciar con el cielo que con las Américas. ¿Cómo es posible que Cádiz sea tan pobre y esté muerto?

Todo lo que sobra en esas moradas de gentes ricas que tienen cancelas do-

radas de noble arquitectura, se lo llevan á los frailes. Un insigne escritor contemporáneo, dice: «que Cádiz es hoy un rebaño de ovejas, es una caverna de lobos.» Hay aquí muchos ricos, adormecidos, sepultados en la inercia, lamentan el mal y no se atrevan á tomar la iniciativa del remedio; por esto no son todos populares, y el pueblo no los quiere, como quiere á sus protectores.

¿Por qué no tenemos nosotros la industria algodonera como la tiene Cataluña, Málaga y otras poblaciones? ¿No es una vergüenza que no tenga Cádiz varias compañías de vapores, que hagan el tráfico regular con América del Sur y el Pacífico? ¿Quién desde el centro y Norte de Europa, n. preferiría ahorrar para ir á la América del Sur, varios días de viaje y mucho más de navegación, por mares peligrosos, como los del Norte y otros tantos á la vuelta de América?

Las clases trabajadoras mueren de hambre. Todo prospera en torno nuestro; solo Cádiz vegeta y languidece. Sevilla, Málaga, Córdoba, Jerez, todas las ciudades andaluzas trabajan, se mejoran y aumentan en habitantes y riqueza.

Mirad como los catalanes son activos, industriosos y económicos. Cádiz, engrandecida por el monopolio del comercio de América en el último siglo, adquirió las costumbres y las maneras de los grandes s. flores.

Por eso existen aquí familias arruinadas, que ocultan su miseria gastando en cubrir las apariencias lo que para alimentarse necesitan; ostentan muchas cadenas doradas, llevando el estómago vacío. ¡Cuanta vanidad para tanta pobreza! Aquí está el dinero preso, por eso el trabajo no lo pone en movimiento, ni circula, ni se aumenta, incumbiéndoles, por lo tanto, á los que lo tienen gran responsabilidad de la general paralización y miseria.

¡Qué hay en Barcelona y en Málaga que falte en Cádiz para establecimientos industriales del mismo género?

Lo único de que carece es del espíritu de empresa. Menos clericalismo y más industrialismo es lo que en Cádiz nos falta. El algodón en rama, el carbón y los telares y máquinas que emplean los industriales catalanes en sus manufacturas, los compran en el extranjero, en Inglaterra y América, y para llegar á Barcelona pasan por delante de Cádiz. ¡Qué vergüenza!

En esta bahía, que tan desierta se vé ahora, se reúnen los buques mercantes españoles y extranjeros, con las mercancías que las flotas llevaban á América, volviendo á sus puertos y países respectivos cargados con los que otras flotas traían. De aquí salen para Veracruz, Buenos Aires, las Antillas, Costa Firme y el Mar Pacífico cargadas de dinero; hoy salen cargadas de familias que emigran buscando un mendrugo de pan.

Para Cádiz y sus pueblos, el nombre de D. Cayetano del Toro es el despertador de su progreso, inteligencia y dignidad en su vida económica, política, social, fabril, mercantil y moral.

¡Qué pronto estén esas campañas llenas de casas y de aldeas, siquiera sean tan pintorescas y risueñas como las huertas de Murcia y de Valencia!

¡Qué alegría, que júbilo habrá en todo Cádiz el día en que sacuda el yugo de los políticos que lo están arruinando!

RAFAEL SÁNCHEZ CAMACHO.

Obrero.

Cádiz 26-3-1909.

Notas marítimas

Tomaron hoy puerto los siguientes buques:

Vapor *«Andalucía»*, de Sevilla, con carga general.

Id. *«San Francisco»*, de Barcelona y Málaga, con 25 pasajeros en tránsito y carga general.

Id. *«Mary Ann»*, de Vejer, con cargo de conserva.

Id. *«Villa de la Graña»*, de Ayamonte, con carga general.

Id. *«Cabo la Plata»*, de Sevilla, también con carga general.

Laud *«Joven Manuel»*, de Estepona, en lastre.

De Buenos Aires entró el vapor austriaco *«Francesca»*, con 60 pasajeros para Cádiz y 324 en tránsito.

Los desembarcados aquí son: Francisco Tirado, Francisco Fernández, Francisco, Juan e Isabel González, Francisco Martínez, Veremundo Aballe, José Saenz Rodríguez, Andrés Riguero, Francisco Valdés, Antonio Fernández.

Ramon García, Fernando Fernández, Ramón Trujillo, José Portero, Miguel Esparsa, Juan Garand, Juan Ripol, Salvador Martínez, Luis Morales, Juan Calbo, Pedro Pérez, José Fruster.

Francisco Ferrer, Alfredo Macías, Antonio Ferrer, Aniceto Sureda, Patricio Arnedo, Francisco Ruiz, Francisco Benítez, José Torrecilla, Juan Hernández, Pedro Brocal, José Jardín, José Mirabeti, Antonio Núñez, Francisco González, Miguel Casanova, José Martos.

Simón García, Rosa Gómez Sánchez, Isabel Gómez, Lucía Munoz, José, Gumersindo y Miguel Munoz, Antonio Jiménez, Joaquín Cano, Vicente Cano.

José Pérez Gómez, Juan Vergara, Fernando y Juan Ramos, Agustín y Francisco Fernández, José y Francisco Ramos, Francisco Molina, Antonio Rodríguez y Francisco Caballero.

También conduce carga general.

De Génova y Ceuta tomó puerto el vapor italiano *«Mauritania»*, con carga general.

De Vejer, el falucho *«Pastora»*, en lastre.

Se despacharon:

Para Albrao, el vapor italiano *«Mauritania»*.

El español *«Andalucía»*, para Algeciras y Marsella.

El austriaco *«Francesca»*, para Nápoles.

Todos con carga general.

Se despachó el vapor inglés *«Cairn-glen»*, en lastre, para Sevilla.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO — Abogado D. Juan de V. Portela. — Plaza de Mina, núm. 5.

ARTISTAS — El vapor correo *«Reina Victoria»*, trajo á su bordo la compañía de la Cobena, que debutará aquí el próximo Sábado de Gloria.

La componen 27 individuos en total.

Debutará en Las Palmas hace cuatro meses en el teatro Pérez Galdós, siendo la temporada de tres meses en el mismo y después pasaron a Tenerife, en donde han actuado el mes restante.

La actriz Carmen Cobena llegará aquí el día 4 del próximo mes de Abril.

SEÑALES. En la Capitanía del puerto fueron colocadas las señales prohibiendo el tránsito por bahía de embarcaciones sin cubierta.

MÉDICO — El médico de la Beneficencia municipal don José Luis Gómez vuelve á hacerse cargo de la asistencia de los enfermos del barrio del Balón.

PASES.— De la Comandancia de Artillería se recibieron en el Ayuntamiento tres pases á segunda reserva de Pascual Brimega Expósito, José Molina Zarco y Ángel Wuas y Elorza.

DE QUINTAS.— A las dos de la tarde de hoy se reunió el Ayuntamiento para fallar los expedientes de excepciones morales de los moros de la presente quinta y de otras anteriores, dándose por terminados todos los actos que en cuestiones de quintas corresponden al Ayuntamiento.

PARA SU ENTREGA.— La Alcaldía de Santander remite el pase de excedente de cupo de Ángel Maestre González residente en esta capital.

COMISIÓN.— Como anunciamos en nuestra última edición llegó en el vapor *«Reina Victoria»* la comisión alemana compuesta de los Sres. Doctor Pannivetz que viene acompañado de su señora, secretario general de la Asociación científica internacional de la tuberculosis, Doctor Hergesell, Presidente de la comisión internacional, para la acometida.

El objeto del viaje de la anterior comisión es fundar la acometida en el pico de Tenerife y explorar la alta atmósfera.

También viene el capitán Bildebaad de la misma comisión.

Hoy marchan á Sevilla, Barcelona y Génova, regresando después otra vez á Canarias.

DETENIDO.— Lo fué un individuo por la guardia municipal por implorar la caridad pública.

EN EL HOSPITAL DE S. JUAN DE DIOS.— Fueron asistidos en este beneficio establecimiento Antonio Rodriguez de una herida incisa de un centímetro de extensión en el tercio superior de la región glútea izquierda, que se causó casualmente.

Angela Perez de una herida de un centímetro en la región suercilar derecha y

Antonio Braz de una herida punzante en el dorso de la mano derecha que se causó en Puerto Piojo.

DE JEREZ.— En el tren expreso regresaron de Jerez el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia don Severo Gómez Nuñez y el Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia don Enrique Martínez después de despedir al Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

EL GENERAL CERVERA.— Dentro de la gravedad continúa un poco mejor el contralmirante don Pascual Cervera; así nos lo han manifestado viajeros llegados de Puerto Real.

Celebramos la mejoría.

INGENIERO.— Llegó de Las Palmas el Ingeniero don Ramón Aza, que viene á instalar las torres para la estación radiográfica.

EL DUQUE DE NAJERA.— En el expreso de esta tarde regresó a Madrid el Excmo. señor Duque de Najera.

Le despidieron en la estación los señores don Leopoldo García Peña comandante general de esta plaza, don Sebastián Martínez de Pinillos, don Francisco Aremburu, Excelentísimo Sr. Marqués de Chinchilla, coronel de Arillería Sr. Moya, don José M. Oliva, don Federico Godoy y don Miguel Vea-Murguia.

EL MINISTRO DE FOMENTO.— Esta mañana á las nueve salió para Córdoba, desde Jerez, en un tren especial el Ministro de Fomento Sr. Sanchez Guerra.

DENUNCIA.— La correspondencia que nuestro corresponsal en Puerto Real nos envía y que fué depositada en el correo en la mencionada ciudad el día 27 del actual ha sido recibida hoy da 19 en esta redacción; con el sobre roto, por lo tanto, ha sido presentada la correspondiente denuncia.

E. P. D.— Han dejado de existir en el Hospital civil y Hospicio provincial, respectivamente, los atendidos Andrés López Romero y Dolores Rodríguez Biedma.</p

nistrativa por contrabando de 33 libras de tabacos en Alcalá de los Gazules.
Se acordó pasar el expediente al Juzgado de instrucción.

PUBLICACION.—El cuaderno 26 de «La Comedia Semanal» contiene el célebre e interesante drama GUILLERMO TELL. Precio 25 céntimos en la Administración de «La Última Moda», librerías, centros de suscripción kioscos y puestos de periódicos.

MIS MEMORIAS.—Lleva el número 12 el reciente cuaderno de los que da a la vez por semanas la casa editorial Vda. de Luis Tasso, de Barcelona, publicando una fidelísima y completa traducción de «Mis memorias», reflejo de las impresiones y recuerdo de su autor Alejandro Dumas, padre, tan profundamente enlazados con los acontecimientos políticos de la nación vecina en la más interesante de sus evoluciones modernas. Contado cuaderno de 32 páginas y una hermosa lámina, expidiéndose al precio de 15 céntimos.

Audiencia

Se celebró hoy en la Sala primera la vista de la causa instruida en este Juzgado por el delito de robo, contra Santiago Mata, cuyos datos publicamos en nuestra edición del sábado.

Las partes elevaron á definitivas las conclusiones provisionales manteniéndolas con sus respectivos informes.

En la Sala segunda ocupó el banquillo Félix Medrano Moreno, procesado por el delito de estafa, hecho del que se acausa había realizado en el Puerto de Santa María.

Después de las pruebas el Sr. Fiscal retiró la acusación, según interese el defensor Sr. Macario.

A continuación se vió la vista de la causa instruida por el Juzgado de Arcos, contra José Sánchez Ramos, por el delito de allanamiento de morada.

El Ministerio público solicitó de la Sala, se condenara al reo á la pena de tres años, seis meses y 21 días de prisión correccional y multa de 125 pesetas.

El defensor Sr. Reina solicitó la libre absolución de su patrocinado, por entender no estaban probados los hechos.

Comparció después ante el mismo Tribunal, Julio Suárez Marques, acusado del delito de hurto, hecho que realizó en el Puerto de Santa María.

El Ministerio público interesó se le impusiera 125 pesetas de multa y el defensor Sr. Reina la absolución.

En la Sala 1.ª se verá mañana la vista de la causa instruida contra Ana Delgado Jiménez y Joaquina Molina Camacho, procesadas por el delito de robo.

El Ministerio público formula las siguientes conclusiones provisionales.

Ambas mujeres el día 28 de Enero del año anterior, rompiendo la cerradura de la casa que habita en Alcalá de los Gazules Isabel Calvente, penetraron en su interior, apoderándose de un botón de oro, una sortija de igual metal, cinco sábanas, tres camisas y tres pañuelos de espumillas que fueron apreciadas en 44 pesetas.

Señalamientos en las salas primera y segunda, durante los días que se indican:

SALA PRIMERA

Día 30.—Ana Delgado y Joaquina Molina Medina.—Robo.—Sres. Portela y Monzón.—Ayala y Terán.

Día 1.º de Abril.—Juan López Méleiro.—Cacilana.—Tenencia de ganzas.

—Sres. Morales e Inchustegui.

SALA SEGUNDA

Día 30.—José Galvez Pérez.—Sanlúcar.—Luftracción de la ley de caza.

—Sres. Pinillos y Pozuelo.

—José García López.—S. Miguel.

—Hurto.—Sres. Portela y Lepiani.

—Manuel Rodríguez Zambrano.

Santiago.—Atentado.—Sres. Lassalle y Diaz.

Día 31.—Antonio Pérez Calvo.—S. Miguel.—Hurto.—Sres. Alonso Bayo y Pozuelo.

—Antonio Gómez Sánchez y otro.

Puerto.—Estafa.—Sres. Subirana e Inchustegui.

Luis Vázquez Rodríguez.—Sanlúcar.—Hurto.—Sres. Macario e Inchustegui.

—Alberto Patón Rosendo.—Puerto.

—Hurto.—Sres. Alonso, Barca y Ayala.

Día 1.º de Abril.—Juan Pérez Tirante y otros.—Puerto.—Contra la salud pública.—Sres. Luqué y Lepiani.

Antonio Mas y otro.—Puerto.—Atentado.—Sres. Ortiz Mérida y Lepiani.

—Antonio Ramos y otro.—Sres. Piñillos y Meléndez.

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Madrid, 29, 16'30 mañana.

Congreso

A las tres y cuarenta y cinco minutos comienza la sesión bajo la presidencia del Sr. Dato.

En el banco azul se encuentran los Sres. Allendesalazar y Lacierva.

Varios Diputados se adhieren á la votación efectuada para presentar una proposición pidiendo se retire el dictámen al proyecto de comunicaciones marítimas.

El Sr. Benítez Lugo celebra la suspensión de la subasta que se iba á efectuar en Tánger, en que se tomaba el franco como tipo.

Lamentase de que el nombramiento de Gobernador de Ellobey (Guinea) haya recaído sobre quien pesan acusaciones.

Allendesalazar califica as de inexatas.

Sigue el debate sobre la política que sigue España en Marruecos.

Serantes defiende á las misiones españolas en África.

Incendio

Comunican de la Cornuña que en una fábrica de petróleo situada en las afueras de la población, incidióse el horno, amenazando propagarse á los depósitos de petróleo.

Logróse evitarlo, rellenando el horno con tierra.

Produjose gran pánico por temerse que al incendiarse el petróleo este llegaría al mar, incendiando los buques fondeados.

De Vigo

Se ha celebrado con toda solemnidad el acto de descubrir la lápida colocada sobre la puerta de la casa donde nació Camboya.

La procesión cívica organizada, en la que formaban parte los niños de las Escuelas públicas, las Corporaciones, representaciones de todos los gremios con estudiantes y varias bandas de música.

El Alcalde descubrió la lápida pronunciando elocuente discurso.

Consejo de Ministros

El Consejo celebrado hoy en Palacio duró más de tres horas.

El Sr. Maura pronunció largo discurso informando al Rey del curso de los debates parlamentarios y de los asuntos relacionados con el curso de la política interior y exterior, dando la preferencia á las manifestaciones de ayer en Madrid y otras provincias, exponiendo el carácter de las mismas y detallando los elementos que han contribuido á sus organizaciones, así como el número calculado de manifestantes con toda imparcialidad.

El viaje del Rey

El Sr. Maura ha manifestado que el viaje del Rey á San Sebastián durará tres días.

Paréce que D. Alfonso visitará al Rey de Inglaterra que se encuentra en Biarritz.

Eduardo VII devolverá la visita en Pasajes ó en San Sebastián, sin carácter político, pues el Rey en esta ocasión irá solo.

Día 31.—Antonio Pérez Calvo.—S. Miguel.—Hurto.—Sres. Alonso Bayo y Pozuelo.

—Antonio Gómez Sánchez y otro.

Puerto.—Estafa.—Sres. Subirana e Inchustegui.

Luis Vázquez Rodríguez.—Sanlúcar.—Hurto.—Sres. Macario e Inchustegui.

—Alberto Patón Rosendo.—Puerto.

—Hurto.—Sres. Alonso, Barca y Ayala.

Día 1.º de Abril.—Juan Pérez Tirante y otros.—Puerto.—Contra la salud pública.—Sres. Luqué y Lepiani.

Antonio Mas y otro.—Puerto.—Atentado.—Sres. Ortiz Mérida y Lepiani.

—Antonio Ramos y otro.—Sres. Piñillos y Meléndez.

Concediendo la cruz del mérito naval con distintivo blanco á don Ramón Méndez Ataniz.

Autorizando la adquisición por concurso de una lancha de vapor con destino á la Comisión hidrográfica.

Modificando los artículos 1.º y 16 del Reglamento de situación de los buques de la Armada.

Los indultos

Los de costumbre en el Viernes Santo se acordarán en el próximo Consejo de Ministros que se celebre.

Otras visitas

El Rey irá á Valencia para 1.º de Mayo.

El 23 de Junio irá á Santiago á visitar las exposiciones.

Cumplimiento

El Sr. Auñón visitó hoy á SS. MM. dándole las gracias por el pésame que le dirigieron con motivo de la muerte de su esposa.

Desgracia

El agente de vigilancia de la ronda del Rey D. Francisco Angoretti, venía de Sevilla en el expreso.

Al pasar el tren esta madrugada por el puente de Santa Elena, hizo parada el convoy, abriendo el mencionado agente la portezuela del vagón que ocupaba, en el momento que ponía en marcha el tren, con tan mala fortuna que fué despedido fuera del mismo, destrozándose la cabeza y el pecho contra la barandilla del puente.

Senado

A la hora de costumbre comenzó la sesión.

Después de aprobada el acta de la anterior, se acordó constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del señor Fernández Fajarmes.

Loygorri pregunta cuando se concluirá el transporte «Almirante Lobo» y si se cobrarán á la casa constructora las multas impuestas por incumplimiento del contrato.

También pregunta si se equiparan los sueldos de los vicealmirante á los de los tenientes generales.

Oficinas públicas

Horas de despacho en los días no de fiesta.

Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Juzgado de Instrucción de 12 de la mañana á 2 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Apartados, media hora después de la llegada de cada correo. Reclamaciones de todas clases de 9 de la mañana á 11 de la misma.

Correos Certificados de todas clases de valores en metales y valires de todas clases de 10 á 12 de la mañana, de 18,30 á 14, 30 y de 15,30 á 17.

Central de Contribuciones de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Noticia religiosa.

SANTO del dia 30.—San Juan Climaco.

SANTO del dia 31.—Santa Bárbara.

Vapores al Puerto.

Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

CÁDIZ DIA 30

8 30 de la mañana. || 9 45 de la mañana.

10 45 de la idem. || 12 00 de la tarde.

DIA 31

8 45 de la mañana. || 10 00 de la mañana.

11 30 de la idem. || 1 00 de la tarde.

Vapores á Puerto Real.

Salidas.—De Puerto Real á Cádiz, con es-

cala en el Dique de la Compañía Transatlántica, 8 de la mañana. De Cádiz á Carraca y Puerto Real, con escala en id., 9:30 id. De Carraca directo a Puerto Real y Cádiz, con id., 10:30 idem. Puerto Real á Cádiz, con id., 11:30 id. Cádiz á Puerto Real y Carraca, con id., 1 de la tarde. Puerto Real á Carraca y Cádiz, con id., 2:30 de la idem. Carraca á Cádiz, con id., 3 de la idem. Cádiz á Puerto Real, con id., 4:15 de la idem.

Cádiz Tip. LA UNION, F. Fontecha, n. 4.

IMPRENTA "La Unión"

PLAZA FERNANDEZ FONTECHA,

NÚMEROS 4 Y 5. CADIZ. En este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos de litografías y corrientes, á precios muy económicos. Tarjetas de visita desde 1'25 pesetas el 100.

Memorandums, Facturas, Circulares, anuncios, obras, folletos, periódicos, etc., etc. Sobres timbrados desde 6 pesetas el millar.

Recibos de casa, Planillas de nacimiento y defunción, Fés de vida y contratos de matrimonio.

PRONTITUD, ESMERO Y GRAN ECONOMIA

Sociedad Anónima

DE NAVEGACIÓN TRA ATLÁNTICA DE BARCELONA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje. El magnífico vapor

Berenguer el Grande

Su capitán, don Evelio Más. Saldrá de Cád



SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRANSATLANTICA
DE BARCELONA

MES DE MARZO DE 1909

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El dia 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor
MONSERRAT

directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor
Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Líman, Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabana, Curagao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las comunicaciones de navegación del Pacífico, para los puertos admite pasaje y carga en billetes y co-servicios directos. También admite carga para Maracaibo, Cartagena, Cúcuta, Cumana y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El dia 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Saint-Louis, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El dia 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Patrício de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

LINEA DE CANARIAS

El dia 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Algeciras, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POÓ

El dia 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

San Francisco

para Fernando Poó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CUBA—MEXICO

El dia 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana. El vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Jueves. — Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Esos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato eserno, como ha sido acreditado en sus dilatados servicios. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, seridos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebaja de 80 a 100 en los fletes de determinadas artículaciones, con arreglo a lo establecido en la R.O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo año.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la conservación de los artículos cuya vea, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para informarse, dirigirse en Cádiz a la delegación de la Compañía Transatlántica, Isabel la Católica 3.

La Defensa del Contribuyente

Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytín y Torres

Agente de negocios matriculado. Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerón, 25 y 27.

Gestión de todas clases de asuntos relacionados con la administración pública en general.

Administración de fincas. Habilidades de clases pasivas. Gran actividad. Honorarios nómicos.

José García de Cosío

Aceite y Harinas

al por mayor

COBOS, NUMERO 6.—ESCRITORIO
— CADIZ —

GUÍA DEL VIAJERO

Jimenez y Regife

FABRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL

Representante exclusivo en Cádiz y su provincia de los Cementos de la Sociedad J. y A. Pavín Lafarge, de Marsella. — Precios excepcionales.

Fábrica, Adriano, 45 y Campos Eliseos (Segunda Aguada)

Oficina y despacho:

San Francisco y Nevería,

Teléfono 71 y 72

VAPORES CORREOS

A LAS ISLAS CANARIAS

DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION

E INDUSTRIAL

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español

Hespérides

su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 18 y 26 de cada mes.

Admite carga y pasajeros para los que tienen excepcionales comodidades.

La Compañía dispone de un vapor que saldrá de la punta del Muelle el día de la salida a las ocho de la mañana, que podrán utilizar gratis los señores pasajeros, tanto a la ida como a la vuelta a ésta de los correos.

Consignatarios, Viuda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

Vapores de la Compañía Sevillana

DE NAVEGACIÓN A VAPOR

(antes de Segovia, Cuadra y Compañía)

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felíu, Cetina y Marsella. — El vapor español.

Castilla

Saldrá de Cádiz

Admite carga y pasajeros. — Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C.ª Anónima de Vapores Vinnesa

(antes Espaliú y C.ª)

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felíu, Palamós y Marsella.

El vapor español

Sevilla

Saldrá de Cádiz

Consignatarios, Isaac Peral 9, entrada por la calle Dr. Zurita, Sres. Vda. de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—